

《2024 湟鱼洄游季 再探湟鱼家园》直播文稿

【演播室】央视主持人 胡蝶：接下来我们还是要连线刚才在刚察县城观察湟鱼洄游的殷一元，一元你好，再次带来你的报道。

【现场】青海台记者 殷一元：好的胡蝶，刚刚出现了一个小小的插曲，它就跟高原的天气一样，有的时候会多变，但这就是生命的魅力、直播的魅力。刚才我们想说，非常的开心。时隔一年我们再次与这群高原精灵相遇在这美好的6月，共同见证它们逆流而上的生命的瞬间。

我现在所在的这个位置同去年一样，是沙柳河的湟鱼家园，这里是距离县城最近的一个洄游通道，同时也是观赏湟鱼的一个最佳的地点之一。沙柳河是汇入青海湖的第二大淡水河，每年的5~8月的时候，大约有20%到30%的湟鱼都会经过这儿到上游产卵繁育后代，但是回去的路哪那么容易呢？波涛汹涌的激流成为它们一道又一道的险关，而且今年与往年不同的是，整个青海湖周边的降雨量明显增大，受到上游来水的影响，我们看到沙柳河这段时间它的水量非常的大，而且水质也相对浑浊。但即便如此，我们在现场依然能够看到，还有很多的湟鱼一次次地跃起，又一次次地被迎面而来的大浪给拍了回去，它们在湍急的水流当中要一直不断地摆动尾鳍来保持平衡，落差大、水势急，这给它们洄游之路带来了巨大的困难。

也许有观众就会问，既然水势这么大，湟鱼它就不能休息一会，或者等水小一点的时候再往上游吗？专家告诉我们说，其实有资格打头阵的都是一些成年并且健壮的雄鱼，它们走在最前面，并不是为了

繁衍后代，而是要用自己的身体去满足整个洄游路上所有的猎食者，这样一来，接续的鱼群才有条件能够冲到传统的产卵场来完成接下来的使命。所以整个洄游路上它们要经历一次又一次的遍体鳞伤，而且打头阵的这些湟鱼可能一去不复返，也许生命的意义就在于延续生命。

但是它们的牺牲和付出并不是没有意义，因为鸟的肠胃的容量它毕竟是有限的。每年的6月是湟鱼洄游和候鸟迁徙的季节，从南方越冬地飞来的这些猎手们早就聚集在湖边，摩拳擦掌，准备享用这一年一度的湟鱼“盛宴”了。

而我们的湟鱼也不得不常年游走于各类保护动物之间，与大家形成了一种牢不可破的关系，那就是“一次性战略伙食关系”。作为沙柳河上湟鱼的重要的“分销商”，大家看，现场我们就拍到了这一只棕头鸥它的嘴里的湟鱼非常的大，它显然是成功了，但旁边它这个同伴显然是不想让它独享这份胜利的果实，一边假装在一旁闲庭信步，一边又紧随其后。好，大战一触即发，一头一尾一前一后，谁也不肯松口，而这第三只棕头鸥还想进来分一杯羹，但是太天真了，它根本就插不进嘴，僵持了几秒之后，第一只鸟赶紧带着鱼逃往了一边，而另一只也追了上来，但是已经来不及了，鱼已经进了我的肚子里面了。正可谓是“天下武功，唯快不破”。

好，再看这一只鸟，同样嘴里这条湟鱼实在是太大了，幸福来的太突然，我都咽不下去了可怎么办？我先放下歌会，让我缓一缓，让我调整一下角度，看看怎么能把这条大湟鱼给咽进去，看看这回能不能顺进去，这怎么还来了一只突袭者，我告诉你，我嘴里的鱼刺你一

根都别想得到，吓我一跳，终于给咽了下去，咽下去的不只是鱼，还有我这扑通扑通惊魂未定的小心脏。

非常的有趣，如果说在洄游路上是鱼和鸟的一场场生死的对决，但是也并不是每一次都上演鸟类的完美猎杀，像湟鱼的自救也颇有成效，很多时候咱们棕头鸥还没有找到合适的进食的方式的时候，滑溜溜的湟鱼就已经扭动着它灵巧的身体重新跃入到了水中。

对于像棕头鸥这种天生并不擅长捕鱼的鸟类来说，它跟鸬鹚和其它的鸟类相比，它要想捕获到食物不仅要有超一流的速度，同时还要有精准的捕猎技巧。

接下来您看这三只呆萌可爱的小家伙，面对满池疾速而过的食物，既兴奋又不知所措，似乎下嘴的时间总是与湟鱼游过的时间要差个零点几秒，对于左边这两只奋力捕鱼的兄弟来说，右边这只小鸟就显得“佛系”了很多，此时此刻不知道它究竟是在思考对策，还是在放空自我。

大自然太奇妙了！其实我们刚才给大家展示了这么多生动且有趣的瞬间，我们就是想告诉大家，无论是奋力洄游的湟鱼，还是奋力捕鱼的鸟类，它们都是为了生命的延续，都是大自然生动且不可缺少的一部分，对于湟鱼而言，这是一场以生命为代价的繁衍，也许生命的伟大和执着就蕴藏在这一次又一次的洄游当中，那湟鱼洄游的精彩还在继续，现场的情况就是这样，胡蝶。

【演播室】央视主持人 胡蝶：好的，谢谢一元带我们看了湟鱼家园半河清水半河鱼的美景，也看到了鱼鸟共生的这样的一个场景。